- | 法讯观察

时隔三年再度公开征求意见 学前教育立法如何让童年无忧

9月1日起,《学前教育法(草案)》 向社会公开征求意见。早在2020年9月 7日,教育部曾就《学前教育法(草案)》 公开征求意见。时隔将近三年再次征求意 见,新法或将填补学前教育领域立法空 白,还幼儿无忧童年。

学前教育整体亟需立法保障

北京大学教育立法研究基地主任,中 国立法学研究会副会长湛中乐教授在接受 《新法讯》采访时表示,从我国教育法体 系来看,作为教育学制一环的学前教育立 法是不可或缺的。而现行的《幼儿园管理 条例》等行政法规仅涉及幼儿园管理工 作, 亟需对学前教育整体予以立法保障。 时隔三年《学前教育法(草案)》再次征 求意见,主要是有许多立法问题需要考 量,如投入方式、运行机制、教师管理 立法实属必要但可行性仍有待评估。

华东师范大学法学院教授、未成年人 学校保护研究中心副主任任海涛表示, 随 着人口变化和城镇化发展,学前教育需求 "散养化"等 增加,但幼儿园"小学化" 现象仍较为普遍,学前教育专门立法势在 必行。此次征求意见稿较 2020 年相比, 主要是在之前关注的重点问题上采取更详 细更完善的规范方式,考虑到了更多场景 和可能出现的问题,如城乡、区域之间学 前教育发展不平衡; 社会资本过度介入、 商业化运作、收费过高导致的人园难和人 园贵;幼儿园虐童、食品安全等问题,本

次征求意见稿都作出相关回应。

立法禁止幼儿园"小学化"倾向

现实中,不少私立幼儿园教授小学知 识, 甚至还有专门的"幼小衔接"培训, 由 此引发部分公立幼儿园学生家长焦虑。此次 "征求意见稿"明确,幼儿园不得教授小学 阶段的课程内容、采用小学化的教育方式, 小学入学坚持按照课程标准零起点教学。

任海涛告诉记者,对于私立幼儿园的小 朋友都在学,公立幼儿园不学的情形, 求意见稿"规定了相关约束机制,明确教育 行政部门应当对幼儿园的保育与教育活动进 行监督检查,对违反规定的幼儿园,依法给 予警告、责令改正、暂停招生、吊销办学许 可等处罚;鼓励家长委员会一类的家长组织 对幼儿园保育教育工作和日常管理进行监督

湛中乐则表示, 私立园比公办园拥有更 多的办学自主权, 机制相对灵活, 但幼儿园 教育要与孩子年龄、可接受度相匹配,对于 幼儿园"小学化"倾向要加强监管。同时还 有必要引导家长不要过度"鸡娃", 要更多 关注孩子的身心健康。

在幼小衔接上,任海涛认为,要加强幼 儿园和小学之间的沟通协作,统一教育理念 和方式; 在强化对幼儿园和小学教师的培训 指导的同时,还要加强对家长的引导,消除 他们对小学入学的焦虑和盲目。此外,还要 重点培养儿童的学习习惯、生活习惯、入学 心理等素质。

托育管理如何入法尚有分歧

"带娃成本高"等育儿 "生完没人带" 难题成为全社会普遍关注的问题,此次"征 求意见稿"未将托育机构纳入管理范畴,主

在任海涛看来,托育以照护为主、教育 为辅,与学前教育有所区别;托育机构目前 尚处于发展初期,各地情况不一,且涉及多 个部门的管理职责,需要协调等,都是托育 机构未纳入"学前教育法"管理范畴的原 因。但这并不意味着托育机构可以自行其 目前国家卫健委已会同有关方面起草了 《托育服务管理条例(草案)》,吸收了全国 人大教科文卫委建议开展托育服务立法的相 关内容, 也不排除托育机构在未来可能与幼 儿园实现一体化或者衔接化的可能性。

在征求意见稿完善方面, 湛中乐建议, 将 0-3 岁托育管理纳入学前教育法范畴, 可以提高生育意愿,降低育儿成本,解决带 娃难题;鼓励社会资本投入参与托育发展, 完善配套政策措施给予支持; 托育机构人员 身份和待遇问题亟待解决,人员是否归属于 教师范围,还涉及到《教师法》的修改。

任海涛则认为,就如何避免普惠性民办 幼儿园变相收费或者降低服务质量;避免公 办园和普惠性民办园出现恶性竞争或者利益 输送;避免学前教师队伍流失或者不合格现 象等都有待进一步细化规范。此外, 删去 "学前儿童"章,削弱了其受教育者的主体 地位等问题也值得商榷。 (见习记者 朱非)



日间户外活动2小时 防控少年儿童近视

8月30日,国家疾控局 发布《儿童青少年近视防控公 共卫生综合干预技术指南》

"指南"明确学龄儿童日 间户外活动2小时,落实于校 内校外: 学校上下午各安排 1 个 30 分钟的大课间活动;推 荐儿童青少年全程或阶段性走 路上学。不足的部分,应在周 末补上,每周日间户外活动至 少14小时。

幼儿园儿童则提倡日间户 外活动3小时,把更多的保育 内容放在户外。

> (朱非) 图片来源于上海徐汇公众号

事关减税降费、房贷、个税 多项政策密集出台为民减负

□见习记者 朱非

8 月以来,国务院及各部门密集出台多 项政策。有关减税降费、房贷、个税等政策 先后出台,对民众而言无疑是利好消息。

减半征收个税范围提至 200 万元

为进一步推动民营经济发展,有关部门 将减税降费阶段性政策延续至2027年底。

财政部、税务总局发布《关于进一步支 持小微企业和个体工商户发展有关税费政策 的公告》,将个体工商户减半征收个人所得 税的范围, 由年应纳税所得额不超过 100 万 元调整为不超过200万元。

此外, 财政部等四部门发布《关于进一 步支持重点群体创业就业有关税收政策的公 告》,对高校毕业生等重点群体从事个体经 营的,依次扣减增值税等税费的限额,由每 户每年 12000 元调整为每户每年 20000 元。

首套房贷款首付不低于 20%

为更好地满足刚性和改善性住房需求. 两部门发布《关于调整优化差别化住房信贷 政策的通知》,对于贷款购买商品住房的居 民家庭,首套住房商业性个人住房贷款最低 首付款比例统一为不低于20%, 二套最低首 付款比例统一为不低于30%。

此外,三部门发布《关于优化个人住房 贷款中住房套数认定标准的通知》,居民家 庭(包括借款人、配偶及未成年子女)申请 贷款购买商品住房时,家庭成员在当地名下 无成套住房的,不论是否已利用贷款购买过 住房,银行业金融机构均按首套住房执行住

提高三项个税专项附加扣除标准

近年来,有关减轻生育、养育和赡养负担 的呼声较多。国务院目前印发《关于提高个人 所得税有关专项附加扣除标准的通知》,提高 3岁以下婴幼儿照护等三项个人所得税专项附 加扣除标准。3岁以下婴幼儿照护专项附加扣 除标准,每个婴幼儿每月2000元。子女教育 专项附加扣除标准,每个子女每月2000元。 赡养老人专项附加扣除标准为每月3000元。

此外,两部门发布《关于延续实施全年 次性奖金个人所得税政策的公告》,居民个人 取得全年一次性奖金,符合规定的,不并入当 年综合所得,以全年一次性奖金收入除以 12 个月得到的数额, 按照公告所附按月换算后的 综合所得税率表,确定适用税率和速算扣除 数,单独计算纳税。



-- | 扫码读 --

保健功能调整为24种 "改善生长发育"被删除

近日,市场监管总局、国家卫生健康 委、国家中医药局联合发布《允许保健食品 声称的保健功能目录 非营养素补充剂(2023年版)》。"目录"将原来的27种保 健功能调整为24种,删除了"改善生长发 "促进泌乳" "改善皮肤油分"等3种 共识程度不高、健康需求不明晰的保健功 能。此外,保健功能声称,应当避免与药品 疾病治疗作用相混淆, 堵塞保健功能声称被 虚假宣传的漏洞。

详情扫描下方二维码获悉。



扫码详读

-- | 第三眼 --

《社保经办条例》公布 减少证明、缩短经办时限

明确生育、工伤、失业等社保待遇的 证明材料,取消工作流程要求的结婚 证明、工伤认定结论等证明材料。

生育津贴的办理时限统一为 10 个工 作日内,工伤医疗费用等手工报销的 办理时限统一为 20 个工作日内。

9月1日,《社保经办条例》正式公 布,并将自2023年12月1日起施行。日 司法部、人社部、医保局的负责人就 "条例"的有关问题答记者问。

社会保险经办是社会保险体系的"最后 公里",事关人民群众能否便捷享受社会 保险待遇。近年来,社会保险经办出现一些 新问题,如证明材料偏多、转移接续不畅、 经办时限不明确等,需要从法律制度上对社 会保险经办加以细化和完善。

"条例"从源头上减少社会保险经办证 明材料,经办机构要求用人单位和个人提供 身份证件以外的其他证明材料,应当有法 律、法规和国务院决定依据。同时,明确享 受生育、工伤、失业等社会保险待遇的相关 证明材料,取消有关法规、规章和工作流程 要求的结婚证明、工伤认定结论、终止或者 解除劳动关系证明等证明材料。

"条例"缩短了社会保险经办时限,将 申领生育津贴的办理时限统一规范为 10 个 工作日内, 工伤医疗费用、康复费用等手工 报销的办理时限统一规范为 20 个工作日内。

为确保"条例"顺利实施,下一步,人 社部、医保局将进一步制定完善有关配套部 门规章、规范性文件,修改完善工作流程、 工作指导意见等指导性文件。



